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Az uj ipartörvény.
Mopt került nyilvánosságra az ipar­

törvény revíziójáról szóló törvényjavaslat, 
amely a. megokolással együtt egy ha­
talmas legislatorikus alkotás, amelyhez 
fogható, nagy kihatású, nem készült 
nálunk az egyházpolitikai törvények 
óta. A magyar ipar és kereskedelem 
már évtjzedek óta égető hiányát érzi 
az, uj ipartörvénynek, amely kiküszö­
bölje gazdasági életünkből a száz és 
százféle anomáliát, a tisztességtelen 
versenyt és elhárítsa a munka és az 
üzlet utjából az akadályokat.

Nagy mü fekszik előttünk s hosszú 
időt vesz igénybe átolvasása, áttanul­
mányozása. De ahogy átlapozzuk a ja­
vaslatot, nyomban felötlik annak gaz­
dasága, mindenre kiterjedő figyelme, 
alapossága és az a gyakorlati észjárás, 
amely a modern üzleti és ipari élet 
mindén nyilvánulására figyelemmel van. 
Számos gyökeres, sőt radikális reformot 
tartalmaz ez a javaslat, amely újítások 
egészen uj formát és lényeget adnak 
a kereskedelmi és ipari élet egyes nyil- 
vánulásainak. Minden iparos, minden 
iparossegéd és minden munkás meg­
találja itt érdekeinek teljes védelmét és 
megtalálja a kereskedő is, ha nem is 
olyan nagy mértékben, mint az iparos. 
Sokan hibául rójják föl az uj javaslatnak

Lear király.
Irta: Zöldi Márton.

Egy öreg színigazgató beszéle el nekem 
e különös történetet. Nagy kedvteléssel és 
hosszasait lapozott emlékei között egy mo­
solygó őszi napon, midőn a mohácsi hajó fe­
délzetén együtt utaztunk. S mentül több em­
léket idézett elő bolyongással teli múltjából, 
annál beszédesebben folyt ajkairól a szó; 
úgy tetszett, mintha a múltból előhívott su­
garak mqgifjitanák őt magát is, s egész lénye 
hasonlítani látszott a felettünk ragyogó, de­
rűs őszi naphoz.

^Valami jelentéktelen eseményt színezett 
ki bőbeszédüen, midőn a csevegő hang hir­
telen megakadt. ... és kebléből egy nehéz 
sóhaj tört utat...

— Szegény Lear király! Igazán kar 
érte — raondá szomorúan, mig elborult te- 
kinte a fodros hahókra mélyedt.

Bármily tragikusnak ismerem is Lear 
király sorsát, megütődtem az öreg hirtelen 
elkomorulásán. A tragikai hősök nem szokott 
nappal kísérteni bennünket, elég bajunk van 
édes magunkkal, még ha nem is vagyunk 
kiérdemelt színigazgatók. Csodálkozva kér­
deztem tehát.

— Hogy jutott most Lear király eszébe ?
— Oh, nem Shakespeare Learjére gon­

doltam, hanem szegény Gazsó Péterre, kit 
mi magupk közt mindig Lear királynak 
neveztünjc.

— Es miért nevezték Lear királynak? j
— Mert az volt a legkedvesebb sze- ‘ 

repe. abban élt és abban halt meg. I

azt, hogy a kereskedelem dolgaival nem 
foglalkozik oly intenziven, mint az iparo 
sokéval. Akik azonban ezzel a váddal 
lépnek fel, azok figyelmen kivül hagyják 
azt a körülményt, hogy a kereskedelem 
sokkal szabadabb, tökéletlenebb foglal­
kozás, mint az ipar, hogy a kereske­
delem a legminociuzusabb részletezés 
mellett sem strikte a képesítéshez kötve. 
Mert a kereskedők a falusi greizler is, 
a városi boltos is és a nagyvárosi áruház 
tulajdonos is kereskedő, a nyulbőrös is 
és a gyáros is. Egy olyan szakmában, 
amely annyi ezerféle formában és ki­
alakulásban nyilvánul meg, nem lehet 
törvénybe foglalni minden nyilvánulást. 
Ezért tehát ne vegyék zokon a keres­
kedelem barátai, ha az iparról több szó 
esik a javaslatban, mert ebből a javas­
latból semmi sem hiányzik, amit a ke­
reskedelem érdekében törvénybe lehet 
iktatni. Lehetetlent ne kívánjanak em­
bertől, még ha az Szterényi József is, 
aki apja ennek a nagystillü alkotásnak.

A javaslat egyik leglényegesebb 
része az, amely a képesítésről intéz 
kedik A kontárságnak aa iparban egy­
szer s mindenkorra vége lesz, amit bi- 
zanyára nagy örömmel üdvözöl az egész 
magyar iparosvilág, amelynek állandóan 
kára és sérelms volt, hogy szakképzetlen 
emberek egy kis pénzzel, vagy esetleg 
anélkül úgy játszották ki az ipartör­

vényt, hogy képesített iparossegédet, 
úgynevezett üzletvezetőt vettek maguk 
mellé strohman gyanánt és igy kon­
kuráltak az iparosokkal, akik megszen­
vedtek a mesterségükért. Ennek a Stroh­
mann politikának most egyszer s min­
denkorra befellegzett.

Másik jelentékeny intézkedése a 
javaslatnak a munkás és munkaadó kö­
zötti viszony rendezése. A javaslat értel­
mében munkaadókból és munkásokból 
választott bíróság van hivatva, mint 
elsőfokú hatóság dönteni a munkás és 
munkaadó között felmerült vitás ese­
tekben. E választott bíróság tagjai egy­
forma jogokkal és hatáskörrel bírnak s 
bizonyára és a munkás teljes megnyug­
vással vetheti magát alá ezen hatóság 
döntésének.

Rendezi a javaslat a munkaidő 
kérdését úgy az iparban, mint a keres­
kedelemben, rendezi pedig a humánus 
szempontok figyelembe vételét. A mun­
kaidő fejezete kimondja, hogy vidéken 
a kereskedelmi alkalmazottaknak délben 
egy órai étkezési idő adandó. Az üz­
letek munkaideje reggel hat órától esti 
nyolez óráig terjedhet; az érdekelt ke­
reskedők két harmadának kívánságára 
az iparfelügyelő legíöilebb egy órával 
korábbi zárást állapíthat meg. Érdekes 
a munkaközvetítés fejezete, amely a 
10,000 lakósnál többel biró városokban

— A színpadon ?
— Nem. Gyermekének karjai között i 

halt meg. De azért szerencsétlenebb élet- I 
pályát soha nem ösmertem az övénél Ha 
akarja, elmondom történetét, de menjünk le 
a terembe, mert úgy érezem, hogy itt a le­
vegő valamivel hüsebb, mint az imént.

Készséggel követtem az öreget le a 
terembe, ámbár sajnáltam otthagyni az őszi ; 
verőfényes kellemes sugarait. Ugylátszik, j 
neki Gazsó Péter emlékének árnyéka tette 
hűvösebbé a levegőt. És most átengedem a 
szót a veterán igazgatónak és magam is be­
állók publikumnak; annyi bensőséggel úgy 
sem tudnám elmondani, mint ő.

— Én azt hiszem, — kezdé az öreg 
csendes filozofálással, hogy a tragikumnak 
is vannak bacilusai, melyek némely emberrel 
vele születnek, alkalmilag kifejlődnek ts elő­
idézik a katasztrófát, mely tetszik tudni — 
a tragikumnál elmaradhatatlan. Ha ez igaz, 
ngy az én Gazsó barátom tele volt szüle­
tésekor tragikus bacilusokkal. Erőteljesebb, 
nagyobb kaliberű drámai tehetséget nem 
ösmertem nálánál; bensőség, tűz, szenvedély 
és szilaj hév volt minden szava.

Testalkata azonban olyan volt, mint 
egy zsákhordóé: tagbaszakadt és lőcslábu. 
Egyszer frakkban láttam, megijedtem tőle, 
úgy nézett ki, mint egy élczlapi karrikatura. 
De legkülönösebb mindennél hangja volt. A 
pianója kiálhatatlanul dörmögőtt, szinte re­
szelte az ember fülét s ha társalognia kellett 
a színpadon, a közönségen nyugtalanság vett 
erőt. Igazán kin volt hallgatni.

Hanem mikor nagy szenvedélyeket áb­
rázolt, mikor a szilaj emberi lélek vulká­
nikus kitöréseit, tomboló őrjöngései: festette,

akkor hanganyaga egyszerre megváltozott. A 
melléből előtörő orkánokban az emberi szen­
vedélyek legigazibb hangja harsant meg, a 
megcsalt szerelem irtóztató kínjai, a féltés 
vak dühe, a gyűlölet iszonya hatalmas hang­
jának színezése által hajmeresztő valósá­
gukban, plasztikusan kidomborodva jelentek 
meg előttünk. Szóval ott, ahol más színészt 
cserben hagyja az ereje és tehetetlenül küz- 
ködik feladatának emberfelei ti nehézségei­
vel ott, de csakis ott érezte magát igazi 
elemében.

Nem is szólok azon frenetikus hatásról,
I melyet játéka ilyenkor előidézett, mert köz­

tünk maradjon, a vidéki közönség ítélete 
rendszerint igen megbízhatatlan. Néhány 
„tóngéber" után indul s csak azt tapsolja, 
aki jó színésznek van kihiresztelve. Hanem, 
aki a színészeket meg tudja rikatni, az 
igazi művész.

Mikor Gazsó Lear királyt játszotta, a 
negyedik fölvonásban, úgy bőgött az egész 
személyzet, mintha kottából tanulta volna, 
még a súgó is hangosan zokogott, én is alig 
győztem könnyeimet törülni a kulisszák kö­
zött. És ő úgy állott az elérzékenyült cso­
port közt, mint a lelkiviharok félistene, nem 
láttuk idomtalanságát, elfelejtettük lőcslábát 
s meghódoltunk művészetének. Ünnepnek 
tekintettük az ily estét.

Kérem, egyszer egy kezdőszinészemet 
megszöktetett játékának és hangjának meg­
döbbentő közvetlenségével. „Dalmá“-t adtuk 
és ő játszi a Oldamurt, a féktelen jellemű 
zsarnokot. A harmadik fölvonásban, mikor 
Oldamurt értesítik, hogy világhóditásra szét­
küldött hadseregei nyomorultul odavesztek, 
borzasztó nyugfaloiy száll ja meg a zsarnokot,



kötelezővé teszi a községi munkaköz­
vetítők szervezését, amelynek fentar- 
tását felében az állam, felében az illető 
község viseli, de emellett az egyesüle 
teket az ingyenes és a saját tagjaik 
részére való munkaközvetítéstől is eltiltja 

A javaslat engedélyhez köti a pénz 
kölcsön-közvetitő ügynökségek iparát 
és azt kirekeszti a vándoriparok kö­
réből. Az üzleti czégtáblákra nézve ki­
mondja, hogy amennyiben az üzlettu­
lajdonos nő, ez a czégtábla világosan 
kitüntetendő. A megrendelések gyüjté 
séről szóló rész a kereskedő és iparosok 
lakóhelyén kívül való detailutaztatást, a 
fogyasztónál való megrendelés gyűjtést 
továbbra is, az eddiginél erősebb módon 
tilalmazza, sőt kimondja, hogy azon 
fióktelepek tulajdonosai, amelyeket csak 
a megrendelések fölvétele czéljából lé­
tesítettek, a fióktelep helyén se gyűjt­
hetnek a fogyasztóktól megrendeléseket* 
Megszorítja a törvény a vége'adások és 
árverések tartását s hatályos intézkedé 
seket tervez azon anomáliák megszün 
tetésére, hogy a végeladás tartama 
alatt az üzletbe újabb árukat csempész 
hessenek be s azokat is, mint a vég­
eladáshoz tartózkodókat adhassák el. A 
csődtömegből, vagy árverésen vett áruk 
eladását hirdetni egyáltalán tilos.

A kiházasitóról.
Lapunk műit számában megírtuk, hogy 

az „Első Topolyai Kiházasitó Szövetkezet“ 
múlt heti közgyűlése határozatképesség hiánya 
miatt nem volt megtartható; az uj közgyű­
lés tegnap tartatott meg Izsáky Péter elnök­
lete alatt.

A közgyűlés elején dr. Mannheim Ármin 
kit az elégedetlen kültagok bíztak meg a 
képviselettel, előadta kutatásainak eredmé­
nyét, majd azt, hogy a kültagok és az igaz­
gatóság között egyezség jött létre olykép, 
hogy az igazgatóság tagjai 70%-ot biztosí­
tanak a tagok részére ingatlanukra bekebe-

Az én kezdőszinészem a esuvaszok követét 
játszotta, ki e nyugalmat gyávaságnak ma­
gyarázza visszakövetel tőle néhány tarto­
mányt. A zsarnokot a követelő hang kihozza 
apátiájából és egy türelmetlen mozdulattal 
odakiált:

— Akár a Bajkál tavát is!
Gazsó elemében lévén, oly tigrisvéreng­

zéssel ugrott fel, s oly menydörögve ordított, 
hogy az én szegény kezdőm azon kimasz- 
kirozva elszaladt a színpadról s meg se állt, 
mig egy másik színtársulatot nem talált.

Szóval, kérem, a színpadon imádtuk, de 
az életben ki nem állhattuk és erre igen 
sok és igen helyes okunk volt. Ha józan 
volt, egy meghasonlott kedély minden' kiáll- 
hatatlanságát hozta közibünk, könnyen sér­
tegetett, de ő maga tulérzékeny volt minden 
apró czélzás iránt. Ha egy szó, vagy egy 
szerep nem volt Ínyére, mint egy sértett 
félisten feldühödött és otthagyta a társulatot. 
E mellett ivott is; eleinte nem volt éppen 
iszákos, küzdött magával, sohasem rendelt 
félmeszelynél többet, de néha húsz meszelyt 
is megivott. Ilyenkor garázda természetű volt, 
mindenkibe belekötött. Igaztalan gőgjével 
engem is nem egyszer vérig sértett.

Legjobban sajnáltam azonban kis leá­
nyát, Rózsikét. Igen kedves teremtés volt, 
anyját még csecsemő korában veszítette el 
és igy egész szeretetével zsarnok apján csüg- 
gött. Olyan igénytelen szépség volt, világos 
kék szemekkel, melyek a hosszú pillák alól 
félénken tekintettek elő. Apja minden áron 
nagy művésznőt akart belőle alkotni, belé 
akarta lehelni az ő szertelen, izzó tehetsé­
gét. De ez sehogyse ment, mert a kis Ró- 
zsika az csekélyke tehetségével a középszer 
vonaláig is csak alig tudott felemelkedni. 
Emellett is nagyon rajongott pályájáért, mely

lezendŐ zálogjoggal. A közgyűlés ezen egyez- - 
séget elfogadta, mely után következett a 
közgyűlés tárgysorozatának letárgyalása.

A közgyűlés — mint már említettük 
— kimondotta a felszámolást; felszámolókul 
dr. Lestár Albert, Izsáky Péter, Hesz János, 
és Jónás János lettek Vig Sóma indítványára 
megválasztva. Az igazgatóság 70 százalékot 
biztosit a tagoknak jelzálog által, az ennek 
biztosítására szolgáló s 27000 korona erejéig 
szóló zálogjog dr. Lestár Albert javára lesz 
az igazgatóság ingatlanaira bekebelezve, ki 
viszont garantálja, hogy a felszámolás a tör­
vény intézkedéseinek megfelelően lesz végre­
hajtva.

A tagok váltótartozásainak 7Ou/0-áért 
az igazgatóság szavatolván, azt már a mos­
tani lejáratkor magára vállalja, de a tagok 
kötelesek a váltókat még 6 hónapig prolon­
gálni, mert az igazgatóság a felszámolás 
harmadszori kihirdetésétől számított 6 hónap 
múlva fizet.

A közgyűlés többi tárgyai részben a 
felszámolás kimondásának okszerű következ­
ményei,»részben pedig tulajdonkép nem is a 
közgyűlés tárgyai.

így tehát a kérdésnek békés utoni 
megoldása egyrészt csökkenti a tagok vesz­
tességét, másrészt elejét veszi annak, hogy 

I községünk továbbra is és pedig nagyobb 
mértékben szerepeljen az országos lapok 
bünkrónikájában. Úgyis eléggé meghurczol- 
ták községünket abból az alkalomból, hogy 
a Szabadkán letartóztatott Füredi Jákó azon 
Bácsmegyei Hitelbanknak volt a vezérigaz­
gatója, amelynek a kiházasitó szövetkezet 
egyik fiókalkotása volt.

A kiházasitó szövetkezet czégjegyzés 
iránti kérelmének a szabadkai törvényszék 
ugyanis csak azon feltétel alatt adott helyt, 
ha a kiházasitó 200.000 korona biztosítéknak 
letételét igazolja. Ezen 200.000 korona biz- 
tositék letételénél játszotta ki a Bácskai 
Hitelbank s illetve Füredi Jákó a törvényt. 
Papiron meg volt a 200.000 kor., de csak 
papíron s most, midőn szükség volna ezen 
biztosítéki összegre, kiderült, hogy volt és 
nincs s az egész nem ér egy fillért sem.

Füredi Jákó,‘ti letartóztatott bankdirek­
tor a rendőrség előtt erre nézve a követke­
zőket vallotta:

„A topolyai kiházasitó egyesületnek 
hamis betétkönyvére vonatkozólag előadta, 
hogy az ügyletet az egyesület ügyésze, dr. 
Révész Ernő ajánlotta elfogadásra a bank-

annyi keserűségen, annyi megpróbáltatáson 
vitte keresztül. Apja ugyanis hirtelen hevü- 
léssel korhely természete és könnyelműsége 
folytán gyakran került abba a helyzetbe, 
hvgy kénytelen volt leánya holmiját is el­
zálogosítani.

Ez pedig a legborzasztóbb egy színész 
nőre nézve Ha ön semmit sem hisz el egy 
színésznőnek, ha minden szavát sóhaját, 
könnyét tettetésnek, kendőzésnek veszi: ab­
ban lehet önnek sokszor igaza. De ha egy 
színésznő „pakk“-jának elvesztéséről beszél, 
ha elzálogosított ruháit siratja, akkor bátran 
elhiheti, hogy minden szó, minden sóhaj, 
minden könnycsepp a szív mélyéből fakad.

A kis Rózsi, mint ahogy magunk közt 
neveztük, szó nélkül tűrte az apja zsarnoki 
szeszélyeit, hanem egyszer különös (azaz nem 
is különös) dolog történt vele. Beleszeretett 
egy csinos fiúba, az ottani vendéglős fiába 
Ez a derék gyerek becsületes szívvel meg­
kérette a kezét. Én voltam a kérő, nagy 
óvatossággal és tapintattal előadtam a dol­
got. Kárba veszett a fáradságom. Gazsó egy 
csöpp hijján kidobott a lakásából.

— Majd bizony — mondá durva gőg­
gel — egy korcsmáros leányának neveltem 
én leányomat!

Én kétségbe voltam esve, a kis Rózsika 
nem. Összebeszélt kérőjével s egy hét múlva 
a szomszéd faluban megesküdtek. Onnan ér­
tesítették az öreget és azonnal útra keltek 
Vasmegyébe, hol a fiatal férj nemsokára egy 
falusi vendéglőt vett át.

Gazsót e-csapás szivén találta, de úgy 
tett, mintha nem is érezné. Hozzám jött és 

I egykedvűséget színlelve,/elbeszélte a dolgot.
— Az a „hölgy“ — mondá végül — 

rám nézve többet nem létezik. Ne is beszél­
jünk róla.

nafe, mint a bank egyik igazgatósági „tagja.
Az igazgatóság ezt az ajánlatot tárgyalta és 
el is fogadta Buchwald Lázárnak, a hitelbank 
volt ügyészének javaslatára A betétkönyvet 
időközben megsemmisítették s igy a banknak 
abból nem lett kára." :

Ezzel, szemben a Bácskai Hírlap teg­
napi számában nyilatkozik dr. Révész Ernő, 
ki Füredi vádjára a kiházasitót illetőleg a 
következőket mondja:

Ami a topolyai kiházasitó társaság 
kauczióját illeti, arra igy áll a dolog:

A topolyaiak elsőbb maguk kérvényez­
ték a társaság bejegyzését, de a törvényszék 
nem fogadta el. az alapszabályaikat. Eljöttek 
hozzám: készítsek nekik alapszabályt.

Azt mondtam: én a szövetkezeti ügy­
kezeléshez nem értek, menjenek a hitelbank 
vezérigazgatójához, az még Németországot is 
bejárta, szövetkezeti, tanulmányokat végezui: 
az készít nekik alapszabályt. . .... . ,

A topolyaiak a vezérigazgatóval eliga­
zították a dolgukat és a czégbejegyzéshez 
szükséges okiratot vagy ők hozták be hoz­
zám, vagy a vezérigazgató küldte .el; már 
nem emlékszem: én beadtam a kérvényt a 
bírósághoz és a tennivalóm' véget ért.

Á 200,000 koronás kauczióról tudok 
! annyit, hogy a topolyai szövetkezet alapítói 

ilyen összegű kötelezvényt adtak á Hitelbank­
nak s ennek fejében ők maguk és nem a szö­
vetkezet, helyezték le a kaucziót. Az alapítók 
közt olyan nagyvagyonu emberek vannak, 
hogy a ujjából rázzák ki a 200,000 koronát".
A bank úgy intézte el az ügyet, hogy a köte- : 
lezvény fejében az alapítóknak bizonyságot, 
könyvkivonatot és nem betéti könyvet (ami 
különben,mindegy) adott ki és az alapítóit 
a kölcsönül vet 200,000 koronát a bankban 
hagyták betétül és fizették a betéti kamatláb 
és a kölcsönkamatláb között való külömbözetet:

így fizette volna a szövetkezet ezt to­
vább, mig vagy a bank vagy a szövetkezet 
meg nem hal. Hogy most mind a kettő fel­
számol: az alapítók felelősek lehetnek a 
kauczió megvoltáért és ez az ő dolguk, ami 
nem tartozik rám.1

Mindezen dolgok csak az illetők egyéni 
I becsületére vonatkoznak, a fődolog azonban 

az, hogy a kiházasitó fizetési kötelezettsé­
gének nem tud eleget tenni, s fődolog az, 
hogy a tegnapi egyezséggel a szegény tagok,, 
az u. n. kültagok (ezzel szemben vannak az 
igazgatóság tagjai) 70 százalékát megkapják' 
keservesen összegyűjtött filléreiknek. ■-?

Azzál megfordult és igazi spanyol, gran-’ 
dezzával távozott.

Nekem ez a nagy gar. sehogyserc tet­
szett; sejtettem, hogy ezzel valami nagy fel­
indulást akar leplezni. Sejtésem pogányul 
beteljesedett Gazsó művészi pályája, mely 
különben is oly végzetes volt, e pillanattól 
ketté volt vágva. Társulatomnál egy hétig 
sem maradt, bucsutlanul távózott és mint 
Ahasverus bolyongott egyik társulattól a 
másikhoz. Tehetsége, mint pályatársaimtól 
hallottam, rohamosan kallódni kezdett, míg 
durva ösztönei mindjobban felülkerekedtek.

-•Hl
Minthogy maradása sehol nem volt, 

áldatlan sorsa egy Ízben arra kényszentette, 
hogy télvíz idején, csikorgó hidegben, gyalog 
utazzék Vasmegyébe. Az utón borzasztó ha­
vazás érte utói, a metsző szél egész testét 
átjárta és csontig átázva, szinte aléltan, 
késő este egy falusi vendéglőbe vánszorgott.

E vendéglőben leánya volt az úrnő A 
viszontlátás szivrenditő felindulásait nem 
kísérlem meg visszaadni. A meleg szoba, a 
meleg bor, a meleg ölelések és a mindezek­
nél melegebb könnyek felolvasztották szivé­
nek fagyát. A színész — és ő az volt a szó 
százrétü értelmében -r~ hamar tud lelkesülni 
és hamar tud lemondani. Gazsó még az este 
elhatározta, hogy örökre lemond a színpad 
gyönyöreiről és az azoknál is vonzóbb gyöt­
relmeiről. Kijelentette, hogy holtig leányánál 
marad, korcsmáros lesz, segíteni fog vejének. 
Ez egy uj élet, az igazi — kiáltá lelkesülve 
— mely őt visszaadja leányának és önma­
gának.

Nos uram, Lear király egyik legjele­
sebb személyesitője két évig csakugyan kocs- 
máros volt. Azaz dehogy volt, csak szimulálta, 
hogy az; csak játszott egy szerepszakmát^



HÍREK.
A Hadzsy-szobor. A Teltsch Ede szob­

rászművész által készített mellszobrot meg­
tekintette a szoborbizottság több tagja és 
azt hasonlónak találta, azután az országos 
képzőművészeti tanács vizsgálta meg, hogy 
n üvészi szempontból nincs-e ellene kifogás; 
miután a bizottság művészi szempontból 
kifogástalannak találta, Koch Bernát, 
a szobor-bizottság elnöke a bizottsági ülés 
határozatához képest a szerződést a mii- 
vészszel megkötötte. A szerződés szerint 
Pogány Móricz műépítész az alapzatot és 
Teltsch Ede szobrász dr. Hadzsy János bronz­
mellszobrát tartozik oly kép elkészíteni, hogy 
az juníus 13-án, Hadzsy halálának évfordu­
lóján leleplezhető legyen. A szobor tudva­
levőleg a Hadzsy-ház melletti, két utcza 
keresztezése által alkotott s a szobor-bizott­
ság által megvett, parkírozott térre jön és 
ott fogja majd hirdetni a topolyaiak háláját 
nagynevű nagy emberbarát községi orvosa 
iránt.

Áthelyezés. Az érseki hatóság Zaislin­
ger Lajos r. k. káplánt Temerinbe helyezte 
át és helyébe Mészáros Pál káplánt helyezte 
ide Martonosról. Zaislinger áthelyezése saj­
nálatos benyomást keltett az egész község­
ben, mert nem akadt senki, aki a finom, 
előzékeny modorú s példás életű fiatal papot 
ne szerette volna s aki társadalmi működé­
sével enyhíteni tudta azon kellemetlen emlé­
kek hatását, melyet Lippay plébános maga 
után hagyott.

Színészet. Egyik múlt számunkban meg­
írtuk, hogy Molnár Gyula színigazgató tár­
sulatával Törökbecséről városunkba jön s itt 
márczius hó elején megkezdi előadásait. Mol­
nár azonban Török becséről Kulára megy s 
5-én már ott játszik s csak onnét jön ide a I 
hó végén, vagy a jövő hó elején.

Előléptetés. Az igazságügyi miniszter 
az uj bírói szervezet alapján dr. Tormássy 
Lambert helybeli kir. jbirósági aljegyzőt a 
X. fizetési osztályba sorozott jegyzővé lép- > 
tette elő.

mely ellen lelkének összes tényezői lázong­
tak. De jó színész volt és oly ügyesen ját- 
szotta el a kelletlen szerepet, hogy leányát 
is tévedésbe ejtette. Szegény boldog volt, 
hogy apját magához bilincselhette.

Balsorsom véletlenül arra a vidékre 
hozott. Meghallottam, hogy közelemben van 
és nem tudtam ellentállni a vágynak, hogy 
fel ne keressem.

Igazán megható viszontlátás volt, sze­
gény Gazsó remegett az örömtől és arczán 
kövér könnyesepek peregtek végig. Ezerfélét 
kérdezett össze-vissza és minthogy nagyon 
rossz idő volt, engedtem a család csengésé­
nek és éjjelre ott maradtam.

Mikor a család lefeküdt és Gazsóval 
egyedül maradtunk, akkor tört ki belőle 
elemi erővel a két évig visszafojtott érzés 
Halkan, suttogva, töredezett mondatokban 
beszélte el, hogy mennyi uj nüanszot fede­
zett fel azóta e szerepben. Hogy csinálná 
most a tengerparti jelenetet, mily reálisan 
színezné az őrülést s különösen sokat foglal­
kozott a Kornéliával való utolsó jelenéssel.

— Ah! barátom! — kiáltá remegő han­
gon — ha látnád, mint borulnék a holt­
tetemre

Gazsó egy hét múlva eljátszotta a sze­
repet páratlan diadallal — és másnap eltűnt. 
Világgá ment gyalog, úgy ahogy volt, társu­
latot keresni. Az oroszlán vért ízlelt, hogy i 
is maradt volna meg kocsmárosnak.

Ez volt a vég kezdete, soha színész 
oly gyorsan nem züllött el, mint ő. A kese­
rűség a pálinkához, a pálinka az elaljasodás- 
hoz vezette. A véletlen azonban leányához 
vitte ismét és annak karjai között adta ki 
lelkét.. .

Vármegyei közgyűlés. Bács-Bodrog vár­
megye thatósági bizottsága folyó hó 25-én a 
főispán távollétében bajsai Vojnits István 
alispán elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést 
tartott. Elnöklő alispán a gyér számban meg­
jelent bizottsági tagok szívélyes üdvözlete 
után a közgyűlést megnyitotta. A tárgysoro­
zatba felvett s járásunkat érdeklő 2 ügy a 
következő: Varjas Sándor felebbezése Kos- 
suthfalva, a vásár haszonbérleti dij részbeni 
elengedése tárgyában hozott határozat ellen. 
Feloldatott. — Pacsér határozata az 1907. 
évi közmunka tartozásának mikénti fedezése 
tárgyában. Jóváhagyatott.

Igazságügyi kinevezés. A király Gram- 
ling Kornél nagybecskereki törvsz. albírót, 
ki járásbíróságunknál mint aljegyző műkö­
dött, a zombori törvényszékhez alugyészszé 
nevezte ki.

Eljegyzés. Landesz Károly eljegyezte j 
özvegy Steindl Jánosné leányát Erzsikét ! 
Topolyáról.

A Polgári Olvasó-egylet ma este tartja 
zártkörű tánczvigalmát a Pataky-féle vendég­
lőben levő helyiségében Belépődíj személyen- j 
ként 1 korona 20 fillér. Kezdete 8 órakor.

Eljegyzés. Ettinger József helybeli te­
kintélyes kereskedő leányát Margitot ma 
jegyezte el Faragó Lajos, a Wolfner buda­
pesti bőrgyár főtisztviselője.

Az ipartestület ma egyheti közgyűlése 
nem volt megtartható, mert azon a tagok 
nem jelentek meg határozatképes számban, 
azért az uj közgyűlés ma d. u. 2 órakor lesz 
a beltéri fiúiskolában

Tanitóvalasztás Bajsán. A bajsai iskola- j 
szék múlt hó 18-án megtartott ülésében az 
üresedésben levő tanítói állásra Hegger Lász- : 
lót választotta meg.

Véres verekedés Kishegyesen. Lassú 
Mihály kishegyesi lakost a napokban az esti 
órákban, amidőn hazafelé ment, az utczán 
két haragosa, Becskei Is'ván és Halasi Ist­
ván megtámadták és úgy összeszurkálták, 
hogy Lassú súlyos sérüléseket kapott. A tá­
madók ellen a bűn vizsgálat megindittatott.

A szabadkai ügyvédi kamara uj elnöke.
A szabadkai ügyvédi kamara elnökévé — az 
elhunyt Paukovich Andor helyébe — Farkas 
Zsigmond szabadkai tekintélyes, köztisztelet­
ben álló ügyvédet választották meg 118 sza­
vazattal Révész Ernő 115 szavazata ellen.

A baja—battaszéki vonal épitesenek 
1908. évi programmja. A baja—báttaszéki 
vonal és a Dnuahid építésének 1908. évi 
programmja szerint a felhasználásra előirány­
zott hét millió koronából a következő mun­
kálatok fognak végrehajtatni: az al- és fel­
építményi munkák legnagyobb része, az 
összes ártéri hidak, valamint a többi kisebb 
és átereszek falazást munkái teljesen és a 
vasszerkezetek szerelése nagyobb részben, a | 
nagy Dunahid falazati munkái teljesen és a j 
vasszerkezetek szerelésének megkezdése és j 
végre a magasépitményi munkák nagyobb 
része. Az építést a Magyar Építő részv.-t, 
eszközli.

Fogások kerti magvak árusításánál.
Hogy # mire képesek a zavarosban halászó 
emberek, azt legjobban mutatja a mageláru- 
sitással foglalkozó egyes kereskedők ravasz­
sága, kik máshonnan beszerzett kerti mag- 
vaikat a Mauthner-féle árjegyzék folyó 
számaival jelölik, mert ezáltal azt a hitet 
akarják kelteni a vevőkben, hogy Mauthner- 
féle magot kapnak. A közönség ne hagyja 
magát megtéveszteni; mert akármilyen szám 
van a tasakra nyomva, ha nincs rajt a 
Mauthner név, akkor az a tasak nem is tar­
talmazza az általánosan legjelesebbnek elis­
mert Mauthner-féle kerti magot.

Az élet kellemességeihez rendesen nem
számítják a gyógyszereket, a „Scott-féle 
Emu 1 sió “-t, azonban még is"csak oda kellene 
besorozni, ha tekintetbe vesszük, hogy mennyi 
bánatot és könnyet tüntet J*el a fgyermek- 
szobából. A „Scott-féle Emulsió“ nemcsak 
gyógyít mindent, aminek gyógyitására^a 
csukamájolaj képes, hanem még többet és 
emellett a visszatetsző Íztől és szagtól tel­
jesen mentes, mely a " gyermekeknek oly 
gyakran kellemetlen perczeket és zavarokat 
okoz. A „Scott-féle Emulsió“ kapható a gyógy­
szertárakban.

Meghaltak a héten:

Varga Erzsébet 17 éves. Czellik Bor­
bála 14 éves. Visnyóczki Anna 22 éves. Pa- 
Jáncsai Teréz özv. Mentus Mátyásné 66 éves. 
Szűcs Etel 8 napos. Fekete Lajos 18 hónapos'

Felelő.-- szerkesztő :
Dr. Fárnek Dezső ügyvéd.

Lapkiadótulajdonos
Wilhelm Miksa könyvnyomda tulajdonos

Meglepi a szülőkéi
<51-

Emulsió
a SCOTT-féle Emulsió hatása minden alka­
lommal, ha azt angolkórban szenvedő gyér-

“ SCOTT*
feltűnő gyorsan izmositja a gyermeket, erősiti 
a csontokat és elősegíti fejlődésüket. Ez a 

Ä rendkívüli hatás valóban csak 
ilyen kiváló szerrel érhető el. 
A SCOTT csakis elsőrendű al­
katrészeket tartalmaz s az ere­
deti SCOTT-féle eljárás okozza, 
hogy hatásában felülmúlhatat­
lan és nemcsak fiatal és öreg 
ember, hanem még a halál kü-

Az" Emulsió szöbén hitt gyermek is köny- 
vásáriásánái a nyeu emészti.
SCOT T-féle 
módszer véd-
IS& Egy eredeti üveg ára 2 K 50 lllér.
jük figyelem­

be venni.) kapható minden gyógytárban.

Fülöp Györgyné háza
a gőzmalom-utczában

eladó, esetleg \ vagy 2 bútorozott szoba
Bővebb értesítés nyerhető Győry Pál 

szíjgyártónál Bács-Topolyán.
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Hirdetmény.
A topolyul Általános Takarékpénztár rész».-
társnság által kibocsátott részvényekből
— 20 darabot elad -

Gerber Miklós,
szeghegyi közs. s. jegyző.

1187. szám.
1908. kig.

Pályázati hirdetmény
Topolya községben üresedésben levő
közs. szülésznői állásra

pályázatot hirdetek.
Ezen állás javadalmazása a községi 

pénztárból havi előleges részletekben 300 K. 
Minden egyes szülési eset után a magán­
felektől (hol igénybe veszik, a szegények 
ingyen) 1 K 60 f.

Felhivatnak a pályázni ■ szándékozók, 
hogy oklevéllel felszerelt eddigi működésű­
ket és erkölcsi magaviseletüket igazoló elöl­
járói bizonylattal felszerelt kérvényeiket 
hozzám 1908. évi marczius hó 15. napjáig 
annyival inkább njujtsák be, mivel később 
érkezők figyelembe vétetni nem fognak. 

Topolya, 1908. évi február hó 8-án.
Császár,
főszolgabíró.

1589/1908. szám.

Pályázati hirdetmény.
Csantavér községben üresedésbe jött

községi végrehajtói állásnak
betöltése czéljából pályázatot hirdetek.

Ezen állás javadalmazása a községi 
pénztárból havi előleges részletekben 600
korona.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, 
hogy sajátkezüleg irt pályázati kérvényüket 
erkölcsi bizonylattal hozzám folyó évi már- 
czius hó 16-áig annyival inkább küldjék, 
mivel később érkezők figyelembe nem vétetnek. 

Topolya, 1908. évi február hó 21-én.
Császár,
főszolgabíró.

Bérbe- esetleg eladó
I Limbek-fßlß Artézi fürdő, 

kerthelyiség
és italmérési jog

gyakorlatával, esetleg

szódagyárral
is. Bővebbet a tulajdonosnál.

Prokecz Imre
gőzmai om-utczában

háza
szabadkézből eladó.

1000. tlkvi 1908. szám.

Árverési hirdetmény kivonata.
A topolyai kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Kriszháber Adolf 
végrehajtatónak Fodor András végrehajtást szen­
vedett elleni 3279 korona 87 fillér s járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. tör­
vényszék a topolyai kir. járásbíróság területén 
levő Kishegyes község határában fekvő a kis­
hegyes! A. I. alatt foglalt 237, 238, 236, 3*9 hrsz. 
5. öirsz. ház, 211, 252 és 64 és 1229 négyszögöl 
kert. nádas, udvar és Szántó a Beltelekben együt­
tesen ingatlanok 1298 korona kikiáltási árban 
Kishegyes községházánál 1908. évi márczius hó 
28-ik napjának délelőtt 10 órájakor bírói árverés 
alá bocsájtatni és a kikiáltási áron alól is el­
adatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak tekintettel 
a Kishegyesen dívó Strohmann állításra s mert 
különben is e körülmény a végrehajtást szenvedő 
érdekeit nem sérti az ingatlanok becsárának 30°/o-át 
készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni vagy neki a bánatpénz­
nek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Topolya, 1908. évi február hó 18. napján.
A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság

Janka,
kir. aljbiró.

(UH Mim
könyvnyomda., könyvkötészet és papirkereskedése

B-TOPOLYA. ____
Ajánlja jól felszerelt könyvnyomdái át, melyben 

minden e szakmába vágó munkák gyorsan és pontosan 
elkészíttetnek.
Nagy választék a legújabb divatu eljegyzési 

kártyák és esküvői meghívókban.
Mindennemű községi, ügyvédi és egyéb nyomtatványok
gyorsan és pontosan, jutányos árak mellett készülnek el.

Könyvkötői munkák olcsó árban készíttetnek.
Papirkereskedésemben

jutányos árban kaphatók:
iskolakönyvek, iró- és rajzszerek, táskák, imakönyvek,

levélpapírok stb.
Táj képes levelezőlapokban dús választék.
A nagyérdemű közönség szives figyelmét felhívom

dús választékú
köles önkönyv táramra

hol az ismertebb bel- és külföldi irók müvei 1 korona
havi előfizetési árért olvashatók.

Nyomatott Wilheim Miksánál, Bács-Topolyán.


